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«Клінічне та лабораторне обґрунтування застосування акрилових та 

безмономерних базисних пластмас в ортопедичному лікуванні пацієнтів з 

частковими дефектами зубних рядів», представлену до захисту в разову 

спеціалізовану вчену раду ДФ35.600.061 Львівського національного 

медичного університету імені Данила Галицького на здобуття наукового 

ступеня доктора філософії в галузі знань ‒ 22 «Охорона здоров’я», за 

спеціальністю 221 «Стоматологія» 

 

Актуальність обраної теми дисертації. 

На даний час існує значна потреба населення у знімних пластинкових 

конструкціях зубних протезів, які є доступними для населення. Такі 

конструкції застосовуються для лікування пацієнтів із частковою і повною 

відсутністю зубів. Користування знімними пластинковими протезами може 

призводити до певних ускладнень, зокрема непереносимості базисних 

пластмас, тривалої адаптації пацієнтів до протезів, розвитку токсичних і 

травматичних стоматитів. Для виготовлення базисів знімних протезів 

застосовуються пластмаси гарячої полімеризації і термопластичні матеріали. 

Кожна група матеріалів має показання до застосування, переваги і недоліки, 

тому вивчення впливу даних матеріалів на тканини протезного ложа і 

порівняння їх між собою, клінічний аналіз результатів застосування є 

необхідним і актуальним на сьогоднішній день. 

Тому дисертант сформулював мету роботи - підвищення ефективності 

ортопедичного лікування хворих з частковою відсутністю зубів шляхом 



лабораторної та клінічної порівняльної оцінки акрилових та термопластичних 

матеріалів для базисів знімних протезів. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дисертаційна робота є фрагментом комплексної науково-дослідної теми 

кафедри ортопедичної стоматології Львівського національного медичного 

університету імені Данила Галицького «Розпрацювання та удосконалення 

методів діагностики, клінічних методів та технологічних засобів комплексного 

лікування дефектів зубних рядів, деформацій і ушкоджень зубо-щелепної 

системи» (№ 0114U000112), а також «Удосконалення та розпрацювання нових 

методів діагностики та лікування хворих з дефектами, деформаціями і 

функціональними розладами зубо-щелепової системи» (№ 0119U002102). 

Здобувач є співвиконавцем даних робіт.  

Ступінь обґрунтованості і достовірності наукових положень, 

висновків і рекомендацій. Усі положення, висновки і рекомендації, що 

містяться в дисертації, науково обґрунтовані, достовірні, логічно випливають 

із результатів клінічних, лабораторних, експериментальних, діагностичних і 

статистичних методів дослідження, отримані на достатньому фактичному 

матеріалі. 

Для вирішення завдань дослідження автором проведено обстеження та 

лікування 60 пацієнтів із частковою відсутністю зубів, розподілених за віком і 

статтю. Пацієнти були розподілені на 2 групи, кожна з яких розділялася на 2 

підгрупи по 15 пацієнтів, у залежності від використаних матеріалів. Вказано 

критерії включення і виключення пацієнтів у наукове дослідження. Методи 

дослідження сучасні, інформативні, відповідають поставленій меті.  

Зокрема, застосовано сучасні методики визначення фізико-механічних 

характеристик базисних пластмас, оцінювання стійкості до руйнування 

методом акустичної емісії, кількісний аналіз технології полірування 

полімерів, растрову скануючу електронну мікроскопію, мікробіологічні 

методи і оцінка гігієнічного стану ротової порожнини і протезів. Наведений 

у роботі ілюстративний матеріал достатньо повно відображає результати 



дослідження. Достовірність отриманих результатів підтверджується даними 

статистичної обробки. 

Наукова новизна одержаних результатів. Дисертантом запропонована 

методика оцінювання параметрів стійкості базисних пластмас до руйнування 

методом акустичної емісії, яка дає можливість визначати динаміку їх 

руйнування під навантаженням. У дисертації доповнено наукові дані про 

вплив різних полірувальних засобів на шорсткість та гладкість поверхні 

термопластичних і акрилових базисних полімерів. Проведено порівняльне 

оцінювання адгезії тест-мікроорганізмів на поверхнях зразків 

термопластичних і акрилових пластмас, які оброблені різними полірувальними 

пастами. Встановлено, що зразки з полімерних базисних матеріалів суттєво 

відрізняються за ступенем адгезії бактерій і грибів роду Candida, що залежить 

від структури поверхні матеріалу, способу полірування, вибору полірувальних 

паст, що визначає відмінності колонізаційної резистентності до формування 

мікробної біоплівки в клінічних умовах. Проведено комплексну клінічну 

оцінку адаптації пацієнтів до часткових знімних протезів виготовлених з 

різних базисних пластмас. Дисертант довів клінічну ефективність 

застосування знімних протезів з термопластичних полімерів у порівнянні з 

акриловими базисними пластмасами.  

Практичне значення одержаних результатів. У дисертації на підставі 

експериментальних досліджень проведено вивчення властивостей 

термопластичних матеріалів, їх порівняння з акриловими пластмасами 

стосовно раціонального вибору матеріалу базису часткових знімних протезів у 

хворих із частковою втратою зубів, які забезпечують швидшу адаптацію до 

протезів, покращують їх функціональну цінність і збільшують термін 

користування пацієнтами. Автором запропоновано рекомендації для кінцевої 

обробки полірувальними пастами поверхні часткових знімних протезів з 

термопластичних і акрилових матеріалів, що забезпечує підтримку і добрий 

гігієнічний стан протезів. На основі отриманих результатів фізико-механічних 

випробувань, мікробіологічних досліджень, аналізу технологій полірування 



поверхонь стоматологічних полімерів за показниками шорсткості, 

лабораторних і клінічних досліджень, рекомендовано застосовувати для 

виготовлення часткових знімних протезів базисний термопластичний матеріал 

Vertex™ ThermoSens, а для полірування - пасту ThermoGloss.  

Результати дисертаційної роботи впроваджено у лікувальну роботу 

ортопедичних відділень Стоматологічного медичного центру Львівського 

національного медичного університету імені Данила Галицького, 

комунального некомерційного підприємства «Стоматологічна поліклініка 

№1», комунальної 5 стоматологічної поліклініки м. Львова, у навчальний 

процес кафедри ортопедичної стоматології Полтавського державного 

медичного університету, клініку кафедри ортопедичної стоматології ВДНЗ 

України «Буковинський державний медичний університет», клініку кафедри 

ортопедичної стоматології Івано-Франківського національного медичного 

університету.  

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є завершеним 

науковим дослідженням, виконаним за науковим керівництвом д.мед.н., 

професора В.Ф. Макєєва. Автор самостійно здійснив патентно-інформаційний 

пошук, провів аналіз джерел наукової літератури з обраної теми. Разом з 

науковим керівником сформулював мету, завдання дослідження. Особисто 

виконав клінічні, лабораторні, фізико-механічні, мікробіологічні дослідження; 

провів аналіз, систематизацію і узагальнення отриманих результатів та їх 

статистичне обчислення; обґрунтував раціональний вибір матеріалу базису 

часткового знімного протеза. На основі проведених досліджень обґрунтовані 

та сформульовані висновки і практичні рекомендації, написано всі розділи 

дисертації, підготовлено до друку наукові статті. У роботах опублікованих у 

співавторстві, участь дисертанта є визначальною.  

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати 

наукових досліджень дисертації представлені на: науково-практичних 

конференціях з міжнародною участю - Івано-Франківськ, Харків, Чернівці, 

Київ, Полтава, Lublin.  



Публікації. За матеріалами дисертації опубліковано 9 наукових праць, із 

яких 8 статей у фахових наукових виданнях України, 1 стаття у періодичному 

виданні, проіндексованому у базі Scopus, 9 - матеріали науково-практичних 

конференцій. 

Оцінка дисертаційної роботи в цілому і зауваження.  Дисертаційна 

робота викладена українською мовою на 234 сторінках і складається зі вступу, 

огляду літератури, матеріалів та методів дослідження, трьох розділів власних 

досліджень, аналізу та узагальнення результатів дослідження, висновків, 

списку використаної літератури, який містить 257 джерел, із яких 129 

кирилицею, 128 латиницею, додатків. Матеріали дисертації ілюстровано 62 

рисунками, 29 таблицями.  

У вступі автор розкриває і чітко обгрунтовує тему і зміст дисертації, 

формулює мету і завдання роботи. Висвітлено актуальність теми, її зв'язок із 

науково-дослідними роботами кафедри, об'єкт і предмет дослідження, методи 

дослідження, наукову новизну і практичну значимість отриманих результатів, 

особистий внесок здобувача, апробацію дисертації та впровадження її 

результатів у навчальну і практичну діяльність.  

У 1 розділі дисертант проводить аналіз літератури з питань біологічних і 

фізико-механічних властивостей базисних матеріалів, що використовуються 

для виготовлення знімних зубних протезів. Зокрема в підрозділі 1.1 наведено 

характеристику базисних матеріалів українського і закордонного виробництва, 

які застосовуються для знімного протезування. У підрозділі 1.2. вказано на 

чинники, які впливають на несприйнятливість знімного пластинкового 

протеза, а в наступних підрозділах дисертант детально аналізує пошуки та 

шляхи підвищення якості базисів знімних пластинкових протезів, наводить 

основні властивості абразивних стоматологічних матеріалів для полірування 

базисів знімних протезів і висновки до розділу. Дисертант констатує, що 

проблема підвищення якості виготовлення знімних протезів із різних базисних 

матеріалів та їх шліфуваня і полірування залишаються у центрі уваги 



вітчизняних і закордонних вчених і має вагоме значення для високої клінічної 

ефективності лікування пацієнтів із частковою відсутністю зубів.  

У 2 розділі «Матеріали і методи дослідження» наведено загальну 

характеристику і клінічні методи обстеження хворих. При виконанні роботи 

обстежено і проведено лікування 60 хворих, які розподілені за віковими 

групами і статтю. У першу групу включено 30 пацієнтів, яким виготовлено 

часткові знімні протези з термопластичного матеріалу «Vertex™ ThermoSens». 

При цьому, в першій підгрупі (15 хворих) часткові знімні протези оброблені 

полірувальною пастою «Blue Shine», а в другій підгрупі (15 хворих) знімні 

протези оброблені універсальною полірувальною пастою «ThermoGloss». До 

другої групи увійшли пацієнти, яким виготовлено часткові знімні протези з 

поліметилакрилатного полімеру «Villacryl H Plus» або «Фторакс» (АО 

СТОМА, Україна). У першій підгрупі хворих знімні протези обробляли 

полірувальною пастою «Blue Shine», а у другій підгрупі - універсальною 

пастою «ThermoGloss» (по 15 хворих). У підрозділі 2.2 автор детально описує 

клінічні методи обстеження хворих, а в 2.3 наводить характеристику 

матеріалів, які обрані для дослідження. Описано методи визначення фізико-

механічних характеристик базисних пластмас для зубних протезів, 

виготовлення і дослідження пластинчатих і балкових зразків, методику 

акустичної емісії для оцінки стійкості до руйнування стоматологічних 

полімерів. Проведено оцінку різних методів шліфування і полірування 

базисних досліджуваних пластмас з застосуванням механічних пристроїв, 

різиої величини оборотів та полірувальних матеріалів за допомогою 

профілометра, який визначає шорсткість поверхні. За допомогою скануючого 

електронного мікроскопа проаналізовано однорідність структури, наявність 

або відсутність нерівностей, тріщин, пор експериментальних зразків 

акрилових і термопластичних полімерів. Мікробіологічні дослідження 

проведено за допомогою штамів умовно-патогенних мікроорганізмів та 

нанесення тест-культур бактерій на різні зразки поверхонь базисних полімерів. 

Дисертант детально описує особливості виготовлення часткових знімних 



протезів з термопластичних і акрилових полімерів, а також методи визначення 

гігієнічного стану порожнини рота за допомогою індексу РІ, гігієнічний індекс 

оцінки стану часткових знімних протезів, а також статистичні методи 

дослідження. Дисертант вказує, що експериментальні дослідження проведено 

на базі фізико-механічного інституту імені Г.В. Карпенка Національної 

академії наук України, за консультативною допомогою член-кореспондента 

НАН України, д.тех.н., професора В.Р. Скальського.  

У третьому розділі дисертант наводить результати оцінювання стійкості 

до руйнування матеріалів базисів знімних протезів методом акустичної емісії. 

Зокрема у 3.1 наведено результати порівняння міцнісних характеристик 

стоматологічних пластмас, аналіз їх крихкості за енергетичним критерієм 

ідентифікування типів руйнування. Автор доводить, що  

Фторакс руйнується крихко, Villacryl H Plus – пружно-пластично, а Vertex™ 

ThermoSens характеризується значною в’язкістю. Далі в дисертації наведено 

результати порівняльної оцінки статичної тріщиностійкості полімерних 

матеріалів методом акустичної емісії. Так, найбільшу АЕ-активність 

спостерігали під час розтягу зразків полімеру Фторакс, найменшу – Villacryl H 

Plus, а поліамід Vertex™ ThermoSens підтвердив свою пластичність. Розділ 

заверщується детальним підсумком, достатньо ілюстрований рисунками і 

таблицями.   

У четвертому розділі дисертант наводить порівняльну оцінку шорсткості 

і структури поверхні акрилових та термопластичних полімерних зразків при 

застосуванні різних полірувальних засобів та визначення ступеня адгезії до 

них мікробних чинників. Зокрема, проведена порівняльна оцінка результатів 

кількісного аналізу шорсткості поверхні зразків пластмас. При цьому 

встановлено, що шорсткість поверхні пластмас Фторакс і Villacryl H Plus 

незначно відрізняються між собою при всіх типах обробки поверхонь, однак у 

термопласту Vertex™ ThermoSens достовірно гірші показники шорсткості 

поверхні. Результати оцінки якості поверхні і структури полімерних зразків 

методом скануючої мікроскопії показали, що у пластмаси Фторакс найбільш 



гладка поверхня була отримана після обробки зразка полірувальною пастою 

ThermoGloss. Доведено, що серед усіх полімерів найкращу якість має поверхня 

зразків Villacryl H Plus після полірування пастою ThermoGloss. У підрозділі 4.3 

наведено результати мікробіологічних досліджень адгезії бактерій і грибів до 

різних базисних матеріалів, які поліровані різними полірувальними пастами. 

Проведене in vitro дослідження свідчить, що термопластичні матеріали на 

відміну від акрилових пластмас, мають нижчий індекс адгезії і володіють 

меншою здатністю до колонізації на своїй поверхні патогенної 

мікрофлори.Автором доведено, що полірування поверхні термопластичних і 

акрилових полімерів пастою Vertex™ThermoGloss суттєво впливає на 

зменшення первинної адгезії мікроорганізмів, причому особливо виражене 

зниження адгезії відзначається у грибів Candida albicans. Розділ завершено 

детальним і обширним підсумком і висновками.  

 У 5 розділі наведено результати власних клінічних досліджень хворих, 

зокрема результати оцінки стану гігієни ротової порожнини, аналізу 

гігієнічного стану внутрішньої поверхні часткових знімних протезів, а також 

динамічного вивчення стану слизової оболонки ротової порожнини. Дисертант 

вказує на особливості клінічної картини у хворих, які увійшли в групи 

обстеження, їх розподіл за віком, статтю, розподіл за видами дефектів зубних 

рядів. Вказано на відсутність відмінностей між значеннями індексу гігієни 

порожнини рота у пацієнтів з акриловими та термопластичними частковими 

знімними протезами протягом року спостереження. Також, встановлено, що 

при користуванні термопластичними і акриловими частковими знімними 

протезами полірованими пастою ThermoGloss спостерігали кращий гігієнічний 

стан знімних протезів протягом року. Доведено, що використання 

полірувальної пасти ThermoGloss для кінцевого полірування полімерів, 

особливо термпопластичних матеріалів, дозволяє знизити запальну реакцію 

слизової оболонки протезного ложа, підвищує її резистентність до негативної 

дії часткового знімного протезу, сприяє зменшенню кількості відвідувань з 

метою корекції протеза, та скорочує терміни адаптації до знімних протезів. У 



даному розділі автор наводить детальні рекомендації пацієнтам по правилах 

користування, гігієнічного догляду за знімними протезами і ротовою 

порожниною. Наведено ряд клінічних прикладів виготовлення часткових 

знімних протезів у пацієнтів. Розділ завершується підсумком.  

У розділі Аналіз і узагальнення результатів дослідження, автор звернув 

увагу на проблемні питання застосування часткових знімних протезів із різних 

базисних пластмас, які застосовуються при ортопедичному лікуванні пацієнтів 

з дефектами зубних рядів. Проведено ретельний обгрунтований аналіз 

отриманих результатів, їх оцінку і порівняння з даними літератури. 

Висновки сформульовані відповідно до мети та відповідають 

поставленим завданням, які повністю виконані дисертантом. Отримані 

результати дослідження повністю висвітлені в наукових працях і доповідях на 

конференціях. 

Унікальність даної дисертаційної роботи, згідно довідки про проведення 

первинної експертизи на наявність плагіату становить 95,88%. 

Дисертаційна робота відповідає спеціальності 221-Стоматологія.  

Суттєвих зауважень щодо викладу матеріалу, об’єктивності отриманих 

результатів досліджень та оформлення немає.  

Разом з тим в порядку дискусії для пояснення деяких результатів 

дослідження доцільно отримати відповіді автора на такі запитання: 

1. На Вашу думку, який чинник має більш вагомий вплив на терміни 

користування частковими знімними протезами – властивості базисних 

пластмас чи методика і матеріали для їх шліфування і полірування? 

2. Які види протезних стоматитів та ускладнень зустрічалися найчастіше 

у пацієнтів при використанні різних базисних пластмас, зокрема і 

термопластичних? 
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